

ΡΩΣΣΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ J. PAVLOSKI

Η ΘΥΣΙΑ ΤΗΣ ΜΑΝΝΑΣ

Η ιστορία που θα σας διηγηθώ συνέβη πρό του μεγάλου πολέμου στη Ρωσία. Όσο σημαντικό πρόσωπο ήταν για όλη τη Ρωσία την εποχή εκείνη ο Τσάρος, άλλο τόσο ήταν κι' ο Παπά 'Ιβάν για το χωριό του Καλμούκ. Γι' αυτό κ' η κόρη του ή Μαρία ήταν ή πιο περιζήτητη ύψη του χωριού. Τα καλύτερα παλληκάρια την είχαν γυρέσει, μ' αυτή δεν ήθελε κανένας.

— Γιατί δε θέλεις να παντρευθής; την έρωτούσε συχνά ανήσυχη ή μητέρα της.

Η Μαρία έπαιρνε τότε μιάν αινιγματικήν έκφραση και δεν απαντούσε. Και μιά μέρα που παρουσιάστηκε ένας σπουδαίος γαμπρός κ' οι γονείς της την επέιξαν πολύ να παντρευτή, ή Μαρία έξηφανίσθη!... Από τότε ποτέ πιά δεν έμαθαν οι γονείς της τί απέγινε.

Ένα γράμμα έν τούτοις, σχισμένο σέ χίλια κομμάτια, που ό Παπά-Ίβάν τó βοήθε κάτω άπ' τó κρεβάτι της και κατώρθωσε να τó συναρμολογήσει έβλεπε τó μυστήριό. Τó γράμμα αυτό ήταν από μιά φιλενάδα της Μαρίας φοιτήτριας στη Πετρούπολι και μιλούσε για πολλούς «συντρόφους» που είχαν συλληφθή, για μεγάλα γεγονότα που προετοιμάζοντο και που θα τρομοκρατούσαν την Κυβέρνηση του Τσάρου.

Τó πράγμα ήταν τόσο τερατώδες που ό Παπά-Ίβάν προσάθησε να μήν τó πιστέψει. Η κόρη του μηδενίστρια, άνακατεμένη ίσως σέ συνομοσίες ενάντιον του ίερού προσώπου του Τσάρου! "Α! "Οχι! Κελεύτερα και γι' αυτήν και για τόν πατέρα της νάχε πεθάνει!... Και για να άποφυγή τις επικίνδυνες έξηγήσεις της έξαφανισώς της, ό Παπά 'Ιβάν έλεπε στη γυναίκα του και στους γνούς του τόν ότι ή κόρη του τρελλάθηκε και αυτοκτόνησε. Έκανε μάλιστα και τó μνημόσυνό της, κ' εύχθήθηκε συγκινημένος στό Θεό ν' άναπαύση την «δούλγν του Μαρίας...»

Η Μαρία όταν έφθασε στην Πετρούπολη είχε μόνο δυό ρούβλια στη τσέπη. Τράβηξε γραμμή για τó σπίτι της φοιτητριάς, ή οποία της είχε στείλει τó γράμμα, της μόνης φίλης που είχε σ' αυτή την άπεραντή πόλη. Η φίλη της αυτή ή Βαρβάρα, καθόταν σέ μιά άδλια σοφίτα της συνοικίας Βιλόργκ. Μόλις είδε τη Μαρία της άνοιξε την άγκαλιά της.

Η Μαρία τότε της διηγήθηκε τή φυγή της και τά σχέδιά της. Έλευθερη πιά από κάθε δεσμό ήταν άποφασισμένη να φανή χήσιμη στόν «καταδυναστευόμενο λαό» και να θυσιάση προς χάριν του τή ζωή της, άφού δεν είχε άλλο τίποτε να θυσιάση.

Κ— Λίγο-λίγο ή «ψηλή» Μαρία—όπως τήν έλεγαν—έκανε πολλές γνωριμίες. Έμιλούσε σπάνια κι' ούτε άνακατενόταν στίς πολιτικές συζητήσεις. Έτρεχε σ' όλες τις συγκεντώσεις, παρακολουθούσε με πάθος τις διαλέξεις των «άρχηγων». Μά όλα αυτά ήταν θεωρίες άπλες κ' ή Μαρία ποθούσε να δράση, να διακινδυνεύση τή ζωή της!...

Επί τέλους ή μεγάλη μέρα ξημέρωσε! Ένα πρωί ό 'Ανδρέας, ό άρχηγός, ό μέγας τρομοκράτης που είχε θέσει εις κίνησην όλους τούς άστονομικούς της Αυτοκρατορίας, την έπλησίασε και της έλεπε:

— Μαρία, έχω άνάγκη από μιά γυναίκα τολμηρή και γενναία που πρέπει να έρθη μαζί μου στό Λέβσκυ. Αν μās πιάσυνε θα μās κρεμάσουν. Σέ δυό μήνες ό Τσάρος θα πάη στό Λέβσκυ. Κατά τή μετάβασή του πρέπει να τόν νιάξουμε στόν άέρα. Τό πράγμα εινε άποφασισμένο. Θα ήθελα να με συνοδεύσης. Στά μάτια τού κόσμου θα θεωρούμεθα ως ένα άντρόγυνο μικροαστών; Κατάλαβες; Δέχσαι;

— Και πώς μπορείς ν' άμφιβάλης; Είμαι τόσο εύτυχής.

— Λοιπόν, σύμφωνοι. Στίς δέκα αύριο να είσαι στό σταθμό του Νικολάου.

Η Μαρία πετούσε άπ' τή χαρά της.

Οι δύο συνομότες έγκατασταθήκανε σ' ένα μικρό σπητάκι που τó Ισόγειό του τó είχαν μεταβάλει σέ μπακάλικο. Ό 'Ανδρέας περιόπαντον τούς πελάτες κ' ή Μαρία καθόταν στό ταμείο. Συγχρόνως τρεις «συντρόφοι» που δεν φαινόντουσαν ποτέ, εργαζόντουσαν στό υπόγειο στην κατασκευή μιάς ύπονομου που θα έφθανε ως τή σηδροδρομική γραμμή.

Η δουλεία προχωρούσε κανονικά κι' όταν ή ύπόνομος έτελειώσε, οι τρεις σύντροφοι έφυγαν για λόγους προνοίας και άφησαν τόν 'Ανδρέα και τη Μαρία μόνους. Ό άρχηγός φοβόταν μήπως την τελευταία στιγμή άνακαλυφθούν. Μιά μεγάλη ποσότης δυναμίτιδος βρισκόταν κάτω άπ' τó κρεβάτι της Μαρίας. Με αυτήν θανάτινασαν τó βαγόνι του Τσάρου.

Τήν παραμονή του μεγάλου γεγονότος ό 'Ανδρέας είδε τη Μαρία να ταρασσεται πάνω στό κρεβάτι της. Τή ρώτησε:

— Και δεν λυπάσαι, που θα ριφωκινδυνεύσης τή ζωή σου; Δεν λυπάσαι τά νειάτα σου, φτωχή μου φίλη; Σκέψου, έχεις ακόμα καιρό. Μπορείς να φύγης. Θα τά καταφέρω μόνος μου έν άνάγκη...

Η Μαρία άρχισε να γελάη:

— Γιατί γελάς;

— Γιατί τó να πεθάνη κανείς για ένα τέτοιο σκοπό και κοντά σ' έναν άνθρωπο σαν κι' έμένα, εινε ή μεγαλύτερη εύτυχία, ως την τελευταία μου πνοή θα σου είμαι εύγνώμων που μου έδειξες τέτοια έμπιστοσύνη!

Ό 'Ανδρέας την έπλησίασε ένθουσιασμένος.

— Τι γενναίο κορίτσι, της έλεπε χαϊδεύοντας τά μαλλιά της.

Η Μαρία με τά μάτια κλεισμένα, έπήρε τó χέρι του και τó έφίλησε. Τότε—ω! τότε έχασαν τó μυαλό τους. Και οι μεγάλοι συνομότες έγένεθησαν τόν έρωτα πάνω σ' αυτό τó κρεβάτι που έκρυβε τόν θάνατο...

Τήν άλλη μέρα συνέβη κάτι φοβερό. Καθώς άνοιξε ό 'Ανδρέας τó μπακάλικο είδε στό μέρος άκριβώς που κατέληγε ή ύπόνομος τέσσερις έργατικούς να στέκονται και να ξεζιάζουν τó έδαφος.

Έπλησίασε.

— Τι τρέχει; ρώτησε.

— Κύττα εδώ, τού έλεπε ένας άπ' τούς έργάτες. Βουλιάζει. Θάχουν άνοιξει ύπόνομο από κάτω για τó τραίνο που θα περάση άποφει από κάτω με τόν Αυτοκράτορα! Πρέπει να είδοπισήσουμε, την Αστυνομία!...

Υστερα από πέντε λεπτά τó μπακάλικο είχε άδειασει. Ό 'Ανδρέας έφυγε προς άγνωστη διεύθυνση και ή Μαρία έγύρισε στην Πετρούπολη...

Έπέρασαν πολλοί μήνες. Η Μαρία δεν ήξερε τί άπόγειο ό φίλος της. Και όμως στά σπλάχνα της μέρα με τή μέρα ώριμαζε ό καρπός τού έφήμερου έρωτά τους. Γεμάτη ντροπή και άπόγνωση περίμενε την τρομερή στιγμή της γέννας και δεν τολμούσε σέ κανέναν να έμπιστευθή τó μυστικό της.

Ένα βράδυ επί τέλους σέ μιά συγκέντρωση ξαναβρήκε τόν 'Ανδρέα, ό όποιος μόλις τήν είδε έφώναζε:

— Νά! ό άνθρωπος που μās χρειάζεται! Μαρία, πρέπει να φύγης άποφει από τή Μόσχα.

Η Μαρία χωρίς να διατύπη άπάντησε:

— Η ζωή μου εινε στη διάθεσή σας.

— Μπράβο, Μαρία! Τό περίμενα. Πρέπει όμως με κάθε θυσία να γυρίσης τó άργότερο μεθαύριο τó βράδυ. Έπρόκειτο να πάη στη Μόσχα κάτι γράμματα, να συναντήση μερικά πρόσωπα, που θα της έδιναν ώρισμένα σπουδαιότατα έγγραφα και ένα μεγάλο χρηματικό ποσόν

Η Μαρία έφθασε στη Μόσχα, έτρεξε όλη την ήμερα, έτελειώσε τις δουλειές της κ' έγύρισε στό ξενοδοχείο της εύχαριστημένη που θα κατώρθωνε πρωί-πρωί να γυρίση στην Πετρούπολη! Κατάκοχη έπεσε να κοιμηθή και τήν έπηρε άμέσως ένας βαρύτατος ύπνος.

Άξαφνα, κατά τά μεσάνυχτα, έξύπνησε από φοβερούς πόνους. Κατάλαβε ότι ή μοιραία στιγμή της γέννας είχε έλθει. Έδάγκωνε τά χείλη της για να μήν φωνάξη κι' άπ' τά μάτια της έτρεχαν δάκρυα άπελπισίας. Τι θα γινόταν! Αν τήν έπαιρναν χαμπάρι θα τήν έπήγαιναν σέ καμιά κλινική και έτσι θ' άνεκάλυπταν στην κάμαρά της τά συνομωτικά έγγραφα, τά χρήματα... Και τότε; Τότε θα έληρχε ή πλήρης κατστοροφή, θα συνελμαβάνοντο οι «συντρόφοι» της και σίγουρα θα έτουφεκίζετο ό 'Ανδρέας.

Ό 'Ανδρέας που τόσο τόν αγαπούσε!... Τι να κάνη; Νά τά κάνη στή θερμάστρα που έκαμε στην κάμαρά της; Θα ήταν φοβερή άπώλεια για τήν «ύπόθεση!» Και πόσο ό 'Ανδρέας θά στεναχωριόταν...

Και ή μοιραία στιγμή έφτασε. Ό καρπός τού έρωτός της ήρθε στή ζωή. Οι πόνοι της όσο φριχτοί κι' άν ήσαν—δέν ήσαν τίποτε επί τέλους. Είχε τή δύναμη να μήν φωνάξη, να μήν προδοθή. Μά τόν παιδί, τó παιδί δεν έπρεπε να ξεφωνίση! Άπ' αυτή τή ζωή που μόλις είχε έρθει στόν κορμό έξαρτώντουσαν τόσες άλλες ζωές!... Και πόσο πολύτιμες... Και ή Μαρία τρελλά ή μέσα στόν ίλιγγό της άπελπισίας της, έφαξε, βρήκε τó λαστιμένιο λαϊμό τού παιδιού, τόν έσφιξε, τόν έσφιξε...κ' έλιποθύμησε. Όταν συνήθε έννοιωσε τόν έαυτό της έλαφρομένο... Μπροστά της φωτιζόμενο από τις φλόγες της θερμάστρας, βρισκόταν τó μικρό πτώμα. Έπρεπε τώρα να τó έξαφανίση.

Έδίστασε... Έκυττούσε τή θερμάστρα που έκαμε και άξαφνα, σαν μαγνητισμένη από τις φλόγες, έπήρε τó νεκρό κορμάκι και τώρριξε μέσ' στή θερμάστρα. Έπειτα σαν αυτόματο έπλευσε τó λερωμένο πάτωμα, έδιόθησε στό κρεβάτι της, έντύθηκε, έπλήρωσε τó ξενοδοχείο και έφυγε.

Τό πρωί ήταν στην Πετρούπολη...

